

Майя СМЕРНОВА, краевед

История края и многотиражные газеты



В 1960 – 1970-х годах в Тюменской области издавалось более 25 многотиражных газет различных ведомств и организаций. Даже их названия свидетельствуют о многогранной экономической и социальной жизни области: «Тюменский геолог», «Нефтяник», «Авиатор Тюмени», «Тюменский строитель», «Сельский строитель», «Мелиоратор», «Труженик леса», «Голос связиста», «За рулем»... Постановления об изданиях газет принимались Тюменским обкомом КПСС. Редакторы многотиражных газет входили в учетную номенклатуру партийного комитета. Этим же постановлением определялись тираж, периодичность, типография для печати.

Информация об открытии, обустройстве нефтяных и газовых

месторождений, жизни коллективов, строительстве новых городов, предприятий энергоснабжения представляли большой интерес для тюменцев. И именно журналисты многотиражек доносили эту информацию до читателей как бы жизни изнутри, с самого переднего края борьбы за создание главной топливно-энергетической базы страны.

...Открыто Шаимское нефтяное месторождение. Еще нет города, но 22 февраля 1966 года бюро обкома КПСС принимает постановление об издании многотиражной газеты «Нефтяник» парткома Шаимских нефтепромыслов, профсоюзной организации нефтепромыслового управления «Шаимнефть» и строительного управления №12 тиражом 2000 экземпляров, пе-

риодичностью два раза в неделю. Этим же постановлением были выделены средства на оборудование Шаимской типографии.

Издавались многотиражки и на отдельных объектах. В этом же протоколе обкома партии читаем: «Разрешить партийной организации строящихся трубопроводов Западной и Северо-Западной Сибири издавать газету «Вперед» на строительстве нефтепровода «Усть-Балык – Омск». Многотиражная газета «Энергостроитель» с 1972 года издавалась на строительстве Сургутской ГРЭС. Среди многочисленных коллективов орденоносного производственного объединения «Тюменьстройпуть», возводившего железнодорожную магистраль «Тюмень – Тобольск-Нижевартовск», «Тюмень – Сургут – Уренгой – Ямбург» успехом пользовалась газета «Строитель».

Старые газеты, которые в свое время оперативно «сообщали и освещали», сегодня напоминают нам о многом. Газета «Тюменский геолог» 31 декабря 1964 года пишет: «...27 декабря 1964 года коллективом Ямальской партии Ямало-Ненецкого геологоразведочного треста открыто Ново-Портовское месторождение. Первооткрывательница месторождения скважина № 50 дала газовый фонтан с суточным дебитом в 1 млн кубических метров. В нашей области открыт новый газовый район с большими перспективами по запасам».

В этой же газете геологов: «...4 августа 1966 года состоялась конференция молодых специалистов Ямало-Ненецкого геологоразведочного треста. ... В самой северной Карской нефтегазоразведочной экспедиции накануне нового, 1980 года засветились экраны телевизоров».

Строительство новых заводов, открытие новых вузов в Тюмени значительно ускорили процесс создания новых многотиражных газет. В Тюменском индустриальном институте, ныне Тюменском нефтегазовом университете, с 1966 года издавалась газета «За инженерные кадры». Одно название чего стоит! Особенно в настоящее время. В медицинском институте, ныне академии, – газета «Медик» начала выходить с 1970 года. С преобразованием Тюменского пединститута в Тюменский государственный университет стала с 1973 года выходить газета «Ленинец».

На ведущих, крупнейших предприятиях города – моторном и судостроительном заводах – издавались многотиражные газеты «Прогресс» и «Тюменский судостроитель», на камвольно-суконном комбинате – «Текстильщик».

В строящихся молодых городах Севера многотиражные газеты явились основой для организации городских газет.

Но не все многотиражки имели такую судьбу. Многим известно строительство железнодорожной магистрали Чум – Игарка на Ямале. Знают ее сегодня больше как «мертвую дорогу». Под руководством политотделов ИТЛ (исправительно-трудовых лагерей) в 1948–1952 годах выпускались многотиражные газеты «Строитель» и «Знамя», освещавшие, под своим, конечно, углом зрения, ход этой стройки.

Обком партии периодически рассматривал вопросы упрядоче-

ния издания многотиражных газет. С января 1970 года было прекращено издание ведомственных газет «Труженик леса», «Тюменский связист», «За рулем», «Сельхозтехника», «Сельский строитель», «Мелиоратор», «Голос рыбака».

В связи с объявлением ЦК ВЛКСМ в феврале 1965 года Тюменской области Всесоюзной ударной комсомольской стройкой по обустройству нефтяных и газовых месторождений Западной Сибири, созданием областного штаба студенческих строительных отрядов, бюро обкома КПСС 30 июля 1967 года приняло предложение Штаба об издании газеты «Каникула» тиражом 2500 экземпляров, два раза в неделю на период работы студотрядов. В 1968 году в связи с прибытием на стройки области большого коллектива студентов вузов страны и, учитывая сезонный характер их работы, разрешили обкому ВЛКСМ, областному штабу студенческих строительных отрядов в летний период издавать газету «Горизонт» – два номера в неделю тиражом 3 тысячи экземпляров. Газета издавалась многие годы.

До 1993 года в Тюмени не было городской газеты. Раз в неделю выпускалась «Городская страница» в газете «Тюменская правда» в 70–80-е годы. Выход горком КПСС нашел, взаимодействуя с редакциями ведомственных многотиражек, через постоянные встречи с ними. Особенно активизировалась эта работа в период подготовки к празднованию 400-летия со дня основания города, широкого показа деятельности трудовых коллективов Тюмени как центра разведки и освоения недр, создания Западно-Сибирского нефтегазового комплекса.

Деятельность многотиражных газет анализировалась работниками отдела пропаганды и агитации горкома партии. Так, 30 ноя-

ЭНЦИКЛОПЕДИЯ В ЛИЦАХ

ИВАНОВА

Тамара Владимировна
(01.01.1947, с. Изварино
Краснодарского района
Луганской области).

Окончила Каменское педагогическое училище (Ростовская область, 1965).

По распределению приехала в Сладковский район Тюменской области. Работала учителем математики в Лопазновской восьмилетней школе, затем – начальных классов в Станиченской восьмилетней школе; с 1975 г. – статист партийного учета, заведующая парткабинетом в Сладковском РК КПСС.

В 1980–2000 гг. – ответственный секретарь Сладковской районной газеты «Трудовое знамя».



ИВЛЕВА

Людмила Александровна
(05.12.1960, г. Махачкала).

Окончила Дагестанский государственный университет (1984).

С 2002 г. – в Упоровской районной газете «Знамя правды»: заведующая социально-политическим отделом, ответственный секретарь.

Отмечена Благодарностью Губернатора Тюменской области (2006), Благодарственным письмом департамента информационной политики Тюменской области (2011).



бря 1983 года на бюро горкома КПСС был рассмотрен вопрос: «О состоянии и мерах улучшения партийного руководства газетой «Градостроитель» домостроительного комбината «Главзап-сибжилстроя» (газета издавалась с 1982 года, в коллективе главка трудились 3011 человек, в том числе 1359 строителей из Болгарской Народной Республики).

В подготовке вопроса участвовали и редакторы других многотиражек. В материалах газеты постоянно освещали состояние трудовой и производственной дисциплины, форм и результатов борьбы против бесхозяйственности и расточительства, итоги рейдов по использованию рабочего времени, ход строительства объектов на селе. Но не всегда эти материалы были профессионально подготовлены, редко выступали хозяйственные руководители, секретари парторганизаций, недостаточно было в активе газеты рабочих корреспондентов. В принятом постановлении высказаны предложения по участию газеты в контроле за выполнением планов и обязательств, пропаганде прогрессивных форм организации труда по принципу «рабочей эстафеты», участию в городском соревновании бригад, занятых на строительстве жилых домов. Обратили внимание редакций всех многотиражных газет на необходимость проводить регулярные встречи с трудовыми коллективами для отчета о действенности публикуемых материалов.

Для редакторов, сотрудников многотиражек, во многих случаях только начинавших свой путь в журналистике, работа в малой печати являлась хорошей школой совершенствования своего профессионального мастерства.

Владимир ЗУЙКОВ,
собственный корреспондент ТАСС
по Тюменской области

«Как молоды мы были...»



Вряд ли кто-то из тысяч абитуриентов, штурмующих приемные комиссии факультетов журналистики, и сотен их выпускников мечтал работать в многотиражной газете. И я не исключение. Первой газетой, куда меня завел для трудоустройства знакомый летчик, был «Авиатор Тюмени». Принял меня Александр Прокопьевич Самойлик, который показался тогда очень скучным. Заглянула в кабинет еще совсем юная Ольга Иванова (Тюрина), а из фотолаборатории звучно отозвалась Уланова, которая выйти не могла – она проявляла пленки. Мне не отказали – предложили зайти завтра. Но повернув за угол того же здания

Управления гражданской авиации, я увидел редакцию районной газеты «Красное знамя», которая на тот момент показалась мне и масштабнее, и перспективнее. Зашел и в тот же день был принят корреспондентом отдела промышленности.

Наверное, журналистская судьба каждого из нас пишется задолго до первых публикаций. С промышленностью Тюменского района, а следовательно, и с редакцией «Красного знамени» любовь особо не сложилась. Моей судьбой на многие годы стали многотиражные газеты. Было заводское радио судостроительного завода, где я работал с замечательным человеком Еленой Николаевной Крючковой. В «Тюменском геологе» и познакомился с легендарным Федором Ивановичем Кузьминым. А в «Строителе» «Тюменьстройпути» – с Марией Ивановой Евтиной, Герольдом Ивановичем Евсеевым, Николаем Антоновичем Сытеньким. Работа в этих многотиражных газетах на протяжении почти 15 лет дала мне такой объем знаний, опыта и знакомств, которым я пользуюсь вот уже 19 лет, работая корреспондентом ИТАР-ТАСС.

Феномен тюменских многотиражных газет, по-моему, до сих пор еще не изучен и по достоинству не оценен. Ведь впервые у нас появились областные многотиражные газеты – «Тюменский геолог», «Строитель». Впервые, пусть и номинально, эти газеты